



农行甘肃省分行:

做好绿色金融大文章 绘就美丽甘肃新画卷

樊兆琦

在陇东庆阳，“陇电入鲁”工程换流站机器轰鸣，叶轮随风转动，将黄土高原的绿色电能源源不断送往齐鲁大地；千里之外的酒泉玉门，世界首台（套）300兆瓦级人工硐室压缩空气储能示范项目进入建设关键期；甘南草原，农行绿色金融创新模式入选“联合国粮农组织首届全球畜牧业可持续转型大会”典型案例，向世界讲述着中国高寒牧区绿色发展的生动故事……



风景秀美的玛曲县黄河大转弯。丁丕青

储能项目进入建设关键期。

该项目是国家能源局新型储能示范项目和甘肃省列重大建设项目，是300兆瓦级人工硐室压缩空气储能技术在全国的首次商业化尝试。农行甘肃省分行对该项目制定“一对一”金融服务方案，开辟绿色办贷通道，综合授信9亿元，给予全流程、全链条、全方位的金融支持。项目投产后，每年将输送5.94亿度绿电，对于提升电站效率、减少储能系统投资具有重大意义。

发展谱新篇

金融“活水”润泽流域生态

黄河“几字弯”区域是我国北方重要的生态屏障和经济地带。玛曲县是黄河“几字弯”的起笔处，这里是黄河上游重要的水源涵养区、补给区，是维系黄河中下游地区生态安全的天然屏障。

农行甘肃省分行聚焦黄河上游生态修复、清洁能源、草畜平衡发展等领域，持续加大金融供给。在玛曲县，农行投放2.4亿元贷款支持当地某新能源公司建设光伏项目，促进区域经济绿色低碳转型。信贷支持中小微企业通过“分段围堰+机械疏浚+生态护岸”技术创新，对黄河支流干流河道进行清淤和淤泥再利用，助力黄河干流岸线水环境治理。

甘南藏族自治州是国家重要生态屏障和特色畜牧业基地，其生态畜牧业的发展对区域生态至关重要。农行甘肃省分行助力其改变传统畜牧业生产模式，改善草原生态环境，围绕养殖主体、产业链环节及生态保护目标，联动辖属分支行，创新推出“藏牛养殖贷”等定制化金融产品，将生态保护要求嵌入金融产品设计，优先支持生态养殖模式和有机认证经营主体，配套生态环保项目贷款等，推动畜牧废弃物资源化利用，实现经济效益与环境效益双赢。

为落实人行绿色贷款新统计制度，农行甘肃省分行组织力量对存量贷款进行梳理甄别，完成新口径绿色贷款系统补录，印发相关发展思路，从绿色贷款识别准入等方面提出合理化建议，为绿色金融业务的规范发展夯实基础。

殖示范基地。

作为试点行，农行碌曲县支行创新“十户联产”模式，以财政资金撬动银行贷款，助力畜牧业规模化、标准化、品牌化发展。该模式惠及农牧户2515户1.28万人，入选“联合国粮农组织首届全球畜牧业可持续转型大会”全球典型案例，向世界展示了中国高寒牧区绿色发展的成功经验。近期，在甘肃省金融学会组织的绿色金融银企合作优秀案例评选中，农行甘肃省分行《定制化金融产品深耕草原 护航生态畜牧业高质量发展》成功入选十佳创新案例，生动诠释了金融与产业共生共荣的关系。

机制筑根基

构建绿色金融发展新格局

严谨的机制是金融机构优质服务的重要保障。农行甘肃省分行高度重视绿色金融政策落实，积极落实《国务院办公厅关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》等系列政策文件精神，明确重点支持绿色低碳领域，积极满足小微企业节能低碳等金融需求，推动“三农”普惠与绿色金融融合发展。

专门成立绿色金融/碳达峰碳中和工作委员会，加强绿色金融组织领导，统筹推进绿色金融战略实施。充分运用碳减排支持工具，着力降低具有显著减排效益的重点企业和重点项目融资成本，上半年，累计申请碳减排支持工具贷款8笔、1.73亿元。积极运用平行作业、会商会议等机制，落实绿色重大项目优先办结和快办机制，绿色金融作业效率持续提升。

为落实人行绿色贷款新统计制度，农行甘肃省分行组织力量对存量贷款进行梳理甄别，完成新口径绿色贷款系统补录，印发相关发展思路，从绿色贷款识别准入等方面提出合理化建议，为绿色金融业务的规范发展夯实基础。

低碳践于行

打造可复制减排示范样本

在绿色金融业务创新发展的同时，农行甘肃省分行在自身运营领域的碳达峰碳中和工作也在稳步推进。

在武威，该行以绿电交易“破冰”之举打造绿色办公新标杆，率先实现机关用電100%清洁能源替代，为区域能源转型注入金融动能。通过“专人专班+通途速办”模式，仅用3个工作日完成全流程绿电交易，不仅构建起“绿电消费—环境改善—社会价值”闭环，而且与能源企业建立“绿电+金融”长效合作机制，为同业提供了可复制的减排示范样本。

农行甘肃省分行合理设定供暖温度，严格业务用车使用范围，推广更新新能源汽车。该行组织开展2024年度全省农行“碳盘查”工作，采集核准各类能耗基础数据。经盘查，2024年外购煤炭液化石油气等直接碳排放量较2023年下降745.46吨，降幅达14.49%。

严格落实绿色网点建设指引要求，对今年已立项的网点建设项目全部按照绿色网点标准设计，采用绿色环保材料、设计配备智能温控光控设备，进一步降低网点能耗。

协同推进绿色运营，减少纸质文件流转，运用精密空调群控技术开展智能化空调集中管控，运用数据分析全面改造优化应用系统，IT设备负载率从17%降至14%，累计节约空调用电、IT设备用电3.9万千瓦时、7.14万千瓦时，节省电费支出11.32万元。

绿色金融是实现绿色发展的重要举措。今后，农行甘肃省分行将持续加大绿色信贷投放，创新金融产品，以身作则推动节能减排，为建设幸福美好新甘肃贡献更多农行力量。



主办单位：中共甘肃省委金融委员会办公室 中共甘肃省委金融工作委员会 甘肃日报社

近年来，农行甘肃省分行聚焦碳达峰碳中和目标，围绕黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略，立足陇原大地生态禀赋，以绿色金融之笔，绘就了一幅绿色发展的崭新画卷。

今年以来，农行甘肃省分行以“绿色金融转型金融协同推进年”为契机，积极推进“双碳”目标，紧扣全省生态保护与高质量发展需求，以绿色贷款投放、产品创新、机制优化为抓手，推动绿色金融与转型金融深度融合。截至7月末，该行绿色贷款余额达511.09亿元，较年初增加44.44亿元，增速9.52%，高于各项贷款增速2.73个百分点。绿色金融已成为该行服务实体经济、助力美丽甘肃建设的重要引擎。

绿电出陇原 金融赋能清洁能源开发

“看，这就是中国速度！”华能庆阳新能源二期项目负责人指着远处山坳上的风机说，“‘陇电入鲁’工程每年将向山东输送电力超400亿千瓦时，能够满足1000万户家庭一年用电量。农行的资金支持，保障了项目建设。”

“陇电入鲁”工程是国家“十四五”规划、黄河流域生态保护和高质量发展战略规划的重点项目，是我国首条“风光火储一体化”外送通道。庆阳是这条915公里“绿电高速公路”的起点，陇东塬上丰沛的绿电在此汇集，一路向东跨越五省，0.003秒就能直达山东。

绿电高速传输的背后，离不开农行甘肃省分行金融“活水”的持续浇灌。近日，该行为陇东特高压配套新能源华能庆阳二期项目投放贷款10亿元，累计为“陇电入鲁”工程投放贷款22亿元，助力国家千万千瓦级能源基地建设。

在被誉为“世界风口”的酒泉玉门，300兆瓦级压缩空气储能电站示范工程项目现场，工程发电机穿转子一次成功，标志着世界首台（套）300兆瓦级人工硐室压缩空气

滨河集团产品荣获“一带一路”国际酒类大赛奖项

近日，在2025第二十四届马来西亚国际食品和饮料贸易展览会上，“2025中国风物行暨第五届‘一带一路’（马来西亚·吉隆坡）国际酒类大赛”获奖名单公布。滨河集团旗下产品53%vol滨河九粮液斩获金奖，42%vol滨河九年斩获银奖。

为加强中国酒类品牌在国际市场的推广力度，积极促进中国精品酒庄国际化，挖掘世界酒类消费市场，北京国际酒类交易所以此为契机，在于7月30日至8月1日举行的“2025中国风物行暨第五届‘一带一路’（马来西亚·吉隆坡）国际酒类大赛”，以一

展、一赛、N场商务洽谈活动的形式，为参与企业精准对接采购需求，助力企业实现品牌升级与市场破局。

本次斩获2025第五届“一带一路”国际酒类大赛奖项，充分体现了国际业界对滨河集团产品品质的高度认可。多年来，滨河集团始终坚守“人至诚，酒至醇，业至远”的理念，用心做好每一滴酒，用优秀的产品品质回馈消费者。下一步，滨河集团将继续坚守好陇酒企业标杆，不断提升产品品质、挖掘产品品类，助推陇酒产业高质量发展。

(彭楚晓)

险系数高的双重压力。

盾构始发是风险防控的关键环节，项目团队周密部署，筑牢安全防线，严控端头加固质量与洞门密封安装精度，从源头消除隐患；强化降水井抽排作业，持续降低始发端水位，减轻水压冲击；实施24小时专人巡视监测，并在注浆过程中精准调控压力参数，有效防止压力过大破坏密封系统，全方位保障始发作业平稳可控。

面对复杂地质与环境挑战，项目团队严格实施精细化管控，实时监测出土量，动

态优化推进参数，确保盾构姿态精准受控；紧密衔接同步注浆与二次注浆，及时填充管片间隙，有效抑制地层沉降，降低了地面隆起、冒浆等风险，为周边建筑物安全提供了坚实保障。

项目团队还深入推进精细化管理，扎实开展班组建设，严抓现场施工质量、安全，全面提升项目终端管控能力；通过开展关键工序循环提升等八项专项行动，实现人、机、料高效协同，显著提升工效与成本管控水平；构建穿透式网格化管理体系，对

重点环节实施精准调度，确保资源利用最大化；依托智慧工地管理系统，实现施工全过程实时监控与数据化管理，为工程高质量推进插上科技“翅膀”。

该线路建成通车后，将有力提升临平区域轨道交通覆盖密度与服务水平，显著增强区域客流吸引力，有效缓解地面交通压力，对完善杭州城市交通网络、构建高效便捷的综合交通体系、助力区域经济社会高质量发展具有深远意义。

(吴彤)

中铁二十一局承建杭州地铁9号线兴塘区间左线盾构始发

8月1日，由中铁二十一局承建的杭州

地铁9号线兴超路站至塘栖站区间（以下简称“兴塘区间”）左线“金城41号”盾构机成功始发，标志着该区间正式进入地下盾构掘进的攻坚阶段，为全线建设按下了“加速键”。

此次投入掘进任务的“金城41号”盾构机，开挖直径达6.44米，将承担兴塘区间左线全长约1251.5米的掘进任务。该区间地质条件复杂，对施工精度和地层稳定性的要求非常高，工程面临施工难度大、风

牛瑞娟 冯国强

十年，是时光沉淀的印记，是匠心酝酿的标尺，也是红川酒业对纯粮酿造的坚守。如今，红川酒业精心打造的“纯粮体验之旅”已走过十年的历程，自2015年创新性开启“纯粮体验之旅”活动起，红川酒业持续邀请全国核心客户与经销商代表深入陇南红川酒厂腹地，以“眼见为实”的沉浸式体验，生动诠释了“纯粮酿造”的深刻内涵与匠心坚守。

十年来，这条“体验之路”已从单纯的的品牌展示，跃升为集产业示范、文化传承、信任共建、价值共享于一体的行业年度盛事，为传统酿造业的高质量发展提供了生动注脚。

溯源之旅 深化合作

2015年，红川酒业率先敞开工厂大门，邀请客户与经销商深入酿造一线，以一场“纯粮体验之旅”，深度体验红川酒从原料到佳酿的奇妙蜕变。这场体验活动不仅成为连接红川酒业与核心客户、经销商的坚实纽带，而且如同一面明镜，映照出企业坚守纯粮酿造、传承工匠精神的初心与决心。

从精选颗粒饱满的五粮入库，到传统窖池发酵，再到蒸馏取酒、陶坛窖藏，红川将“纯粮固态发酵”的每一道工序透明化、可视化，有力击破市场疑虑，确立了红川“真纯粮”的行业标杆地位。

体验者穿行于蒸汽氤氲的车间，亲手触摸润泽的粮食，感受蒸粮时升腾的热浪，细嗅弥漫车间的醉人酒香，品味新酒的醇烈与陈酿的绵柔。这种沉浸式的感官冲击，远比文字和图片更具说服力，让“纯粮品质”从抽象概念转化为消费者心中可感可知的信任基石，极大提升了品牌忠诚度。

在酿酒车间、在品鉴席间、在交流会上，厂商与客户坦诚对话，共同探讨市场策略，分享成功经验。这种深度互动使经销商不仅是合作伙伴，而且是红川品质与文化的传播者与捍卫者。

同时，体验活动巧妙融入红川酒的历史文化与非遗酿造技艺展示，让参与者在了解工艺的同时，深刻感受红川代代相传的匠心。这种文化认同感，为品牌注入了不可替代的情感价值，使产品超越单纯的饮用功能，成为承载地域文化与工匠精神的载体，也让“纯粮品质”不再停留于广告语，而是转化为消费者舌尖可感、心中可依的深度信任。

十年间，无数参与者留下“红川酒，良心酒”“纯粮酿造，名不虚传”的由衷赞叹。这种基于真实体验的口碑传播，成为品牌最坚实的基石。

匠心传承 创新不止

十年来，红川酒业的“纯粮体验之旅”活动，并非一成不变的参观流水线，而是持续迭代升级、深度赋能的系统工程。首届活动聚焦核心工艺的直观展示。专业讲解员全程引导，辅以基础品鉴，核心目标在于建立初步信任，传递“红川纯粮”的核心价值信息。朴实无华的起步，奠定了“真实”“透明”的基调。

经过这些年的发展与经验积累，如今，“纯粮体验之旅”活动的内涵与外延不断丰富。红川酒业在确保安全的前提下，让嘉宾近距离观察窖泥微生物生态，理解“千年老窖万年糟”的科学内涵；资深酿酒师现场展示装瓶、看花摘酒等绝活，并设置互动体验环节，让参与者体味“匠心”的温度与不易。

此外，还开展系统品鉴会，对比核心产品、不同年份基酒、新酒的区别，深入解读纯粮酒风味形成与陈化的奥秘。

拓展市场 赋能发展

十年坚守，红川酒业“纯粮体验之旅”活动已累计接待来自全国的客商代表数十万人次。筑牢信任根基，畅通市场血脉。通过“纯粮体验之旅”活动，极大增强了经销商对红川品质的信心，推广更具底气，市场终端动销率和消费者复购率显著提升。活动成为巩固核心渠道、吸引优质新商的“金钥匙”，有效拓展了市场版图。

擦亮品牌底色，提升核心价值。“纯粮体验之旅”活动使红川酒业口碑效应持续发酵，极大提升了品牌的美誉度、忠诚度与市场溢价能力，“真纯粮”“透明工厂”“匠心传承”“绿色酿造”成为红川品牌最闪亮的标签。

赋能渠道伙伴，携手共谋发展。“纯粮体验之旅”活动为厂商搭建了深度交流、共谋发展的平台。红川酒业认真倾听渠道声音，优化政策，解决痛点，将单向的品牌输出转变为双向的价值共创，构建了牢不可破的“发展共同体”“责任共同体”。

十年风雨兼程。从一粒粮食到一滴美酒，红川酒业以开放之姿铺就的这条“纯粮体验之旅”，不仅是一条展示匠心工艺的透明通道，还是一条汇聚信任、传递价值、共创未来的情感纽带。它见证了红川对品质的永恒承诺，也昭示着地产白酒以真诚与透明赢得未来的发展方向。

方大炭素获评2024年度财务指标快报工作先进单位

近日，从方大炭素获悉，该公司获评中国钢铁工业协会“2024年度财务指标快报工作先进单位”，公司员工张婷婷、王金辉获评中国钢铁工业协会“2024年度财务指标快报工作优秀信息员”。

据悉，中国钢铁工业协会根据《冶金大中型企业财务指标快报和财务决算年报工作管理及考评办法》的规定，结合各企业2024年度财务指标快报的数据质量、报送时间、编报方式以及财务状况说明等综合情况，从138家报送企业中评选出方大炭素等63家财务快报工作先进单位和张婷婷等137名优秀信息员，予以通报表彰。2024年，方大炭素严格按照中国钢铁工业协会财务快报编报要求和考评办法报送数据，确保每月的编报指标数据及时、准确、完整，为行业开展对标挖潜、提高经济效益起到了积极作用。

(刘爽)

十载纯粮体验 红川酒业连续十年组织“纯粮体验之旅”活动